
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 251 da 215ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

 

No dia trinta de junho de dois mil e quinze, com início às 14h00, no Auditório 

localizado no 7º andar do Palácio das Araucárias, localizado na rua Jacy Loureiro 

de Campos, s/n, Centro Cívico, nesta Capital, com a presença dos(as) seguintes 

Conselheiros(as): Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT, Helder Eduardo Vicentini 

(suplente) – FACIAP, Daniel Nojima (titular) – SEPL, Carlos Alberto Gabiatto 

(titular) – CTB, Jorge Leonel de Souza (titular) – SEDS, Margaret Sbaraini (titular) 

– SEED, Ana Nelly de Castro Gregório (suplente) – SEED, Alexandre Donizete 

Martins (suplente) – UGT, José Toaldo Filho (titular) – FIEP, Roberto Luiz Hart 

Teixeira de Freitas (titular) – FEPASC , Fattyma Blum Gonçalves (suplente) – 

FEPASC, Edson Antonio dos Santos (titular) – Força Sindical, Solange Aparecida 

Caumo (suplente) FETRANSPAR, Justificativas de ausências: Paulo Sérgio dos 

Santos – titular (UGT) Geasi Oliveira de Souza - Titular – Fetranspar, José Lucio 

dos Santos – Titular (SESA), Elizeu de Oliveira Freitas - Suplente (SESA), Klauss 

Dias Kuhnen – Suplente (FAEP) e Leila Raboni - Suplente (SRT/MTE). – . 

Convidados: Danielle Vieira - NJA/SEDS, Walter Gonçalves SPT/SEDS, Juliano A. 

R. Padilha – SPT/SEDS, Suelen Glinski R. Santos – SPT/SEDS, Antonio Carlos 

Camargo – SPT/SEDS, Clodoaldo Gazola - FETAEP, Maria Helena G. Mattos – 

ER/SEDS, Simone B. Dos Santos – Agência, Maria Tereza Rosa – SEDS/Ag. do 

Trabalhador – Curitiba, José Eduardo Valle – Instituto Cidade Junior, Rubens 

Santarem Junior – SEDS/CQP, Paulo Santos – SEDS/CPQ, Niceia Brandão Lemos – 

SEDS/CQP, Marli Mussolini – SEDS/SPT, Jessica L. Alves Piovesan – SEDS, e 

Aldameri Imthurm, Secretária Executiva do CET/SEDS; realizou-se a 215ª 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

pauta: 1. ABERTURA. 2. Aprovação da Pauta. 3. Aprovação da Ata do mês de 

maio. 4. Informes da Presidência e Secretaria Executiva. 5. Apresentação dados 

do CAGED de Maio/2015 e dados da Intermediação de Mão de Obra – Suelen. 6. 

Apresentação dos números do Projeto PUMA - João Edison. 7. Estudo da 

Imigração no Mercado de Trabalho Brasileiro e Paranaense - Juliano. 8. 

Apresentação de dados sobre atendimento de imigrantes nas Agências do 

Trabalhador de Curitiba e Pinhais – Maria Tereza e Geane. 9. Discussão e dúvidas. 

10. Outros Assuntos. 11. ENCERRAMENTO. O1. Abertura: O vice-presidente Edson 

Antonio dos Anjos (Força Sindical) iniciou a reunião cumprimentando a todos(as) 

informando da impossibilidade do presidente Paulo Sérgio(UGT) estar presente, 

tendo em vista compromissos assumidos para esta data. Na sequência, passou 

para o segundo item da pauta. 2. Aprovação da Pauta. A Pauta foi aprovada. 3. 

Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do CET realizada no dia 26 de maio 2015. 

O vice-presidente perguntou se todos receberam a ata e se estavam de acordo 

com o teor da mesma. Ernane(CUT), solicitou uma adequação nas linhas 146, 147 

e 148 da ata, onde constava que seria pautada para esta reunião, as indicações 

por parte das bancadas, dos seus integrantes do GT para discussões do Salário 

Mínimo Regional. Como este assunto já estava definido que seria tratado no 

segundo semestre de 2015, o conselheiro solicitou a sua correção e que seja 

pautado para a reunião que será realizada no próximo mês (28/07). Antes de 

passar ao próximo item da pauta, o conselheiro Ernane(CUT) informou ter 

recebido cópia do ofício enviado pela CSB – Central dos Sindicatos do Brasil, 

solicitando assento no CET – Conselho Estadual do Trabalho. O conselheiro falou 

da necessidade de se fazer a adequação do Regimento Interno, no que se refere 

aos representantes no Conselho. Ernane(CUT) solicitou que seja providenciado 

para a próxima reunião, este estudo para elaboração da Resolução. Aprovado. 

.Jorge Leonel (SPT/SEDS) perguntou se o presidente da CSB estava presente na 



reunião, uma vez que foi convidado para participar. A secretária-executiva 

Alda(CET/SEDS) informou que foi enviado e-mail e ligado para o presidente, Sr. 

Juvenal Pedro Cim, formalizando o convite, mas o mesmo tinha compromisso e 

não poderia participar. O conselheiro Edson (Força Sindical) procedeu a leitura do 

item seguinte da pauta. 4. Informes da Presidência e Secretaria Executiva. 1. 

Recebimento do Ofício da Secretaria de Educação Protocolo nº 13.655.976-1 em 

24/06/3015 solicitando a substituição de suas conselheiras para compor o CET: 

Margaret Sbaraini em substituição a Fabiana Cristina Campos como titular e Ana 

Nelly de Castro Gregório em substituição a Margaret Sbaraini como suplente. 2. 

Recebimento da Central dos Sindicatos Brasileiros – CSB, o Ofício nº 10/2015 de 

25 de julho de 2015, solicitando a sua inclusão no CET. 3. Recebimento da 

Informação Técnica nº 103/2015 da Superintendência da Política do Trabalho da 

SEDS, em resposta a solicitação do Conselho Municipal do Trabalho de Curitiba, 

protocolo nº 13.625.905-9. 4. Encaminhado o Ofício nº 014/2015 de 29 de maio 

de 2015 ao Conselho Estadual do Idoso – CEDI informando que o CET possui em 

sua composição conselheiros idosos. 5. Encaminhado à Superintendência da 

Política do Trabalho da SEDS, o Ofício nº 013/2015 de 29 de maio de 2015, 

solicitando um posicionamento em relação à liberação de recursos para realização 

de reuniões descentralizadas do Conselho Estadual do Trabalho. 6. Justificaram 

suas ausências os conselheiros: José Lúcio dos Santos e Elizeu de Oliveira Freitas 

(SESA), Geasi Oliveira de Souza (FETRANSPAR), Klauss Dias kuhnen (FAEP), 

Paulo Sérgio dos Santos(UGT) e Leila Raboni(SRT/MTE) 5. Apresentação dados do 

CAGED de Maio/2015 e dados da Intermediação de Mão de Obra – 

Suelen.(SPI/SEDS). A técnica Suelen, do Observatório do Trabalho da SPT/SEDS, 

apresentou o power-point. (ANEXO I). Após concluir sua apresentação, Suellen 

esclareceu as dúvidas do conselheiro Ernane(CUT) quando perguntada da 

indústria moveleira. Suellen(SRT/SEDS) disse que o único segmento que 

apresentou índice positivo foi o alimentício, em especial o segmento de frigoríficos 

de frangos, motivado pela exportação. Ernane(CUT) disse que não foi só a 

exportação de frangos que contribuiu para este número posititivo, mas também a 

exportação de carnes em geral e citou como exemplo a exportação de suínos da 

região sudoeste. O conselheiro falou que com a alta do dólar vai começar a faltar 

álcool no mercado interno, por causa das exportações. O conselheiro da CTB, 

Carlos Alberto Gabiatto, observou que este aumento na contratação de 

funcionários no mês de maio pela indústria sucroalcoleira da região de Paranavaí, 

que aparece nos estudos deste período, vai retroceder em novembro, porque 

estas contratações serão dispensadas no término do período. . O vice-presidente 

Edson(Força Sindical) passou a palavra para o servidor João Edson da SRT/SEDS 

que iniciou a apresentação do item 6. Apresentação dos números do Projeto 

PUMA. (ANEXO II). João Edson(SRT/SEDS) informou que este projeto consiste na 

captação de vagas para uma nova fábrica da Klabin que está se instalando na 

cidade de Ortigueira, interior do Paraná. A expectativa é que sejam gerados cerca 

de 9 mil empregos diretos e indiretos no pico de sua construção do projeto e é o 

maior investimento na história da Klabin. João Edson(SRT/SEDS) respondeu as 

indagações do conselheiro Ernane(CUT) esclarecendo que quando houver as 

demissões após a fase de implantação, o impacto vai ser grande para o estado do 

Paraná porque na fase da operação a contração será bem menor. Ernane(CUT) 

perguntou também sobre uma possível instalação de uma empresa cervejeira na 

região de Ponta Grossa. João Edson disse desconhecer mas se comprometeu de 

buscar a informação e posicioná-lo sobre o assunto. Ernane(CUT) pediu para 

verificar estes números de prováveis contratações de emprego. 7. Estudo da 

Imigração no Mercado de Trabalho Brasileiro e Paranaense - Juliano(SRT/SEDS). 

O técnico do Observatório do Trabalho da SPT/SEDS, iniciou a apresentação do 

“power-point” (ANEXO III). Encerrada a sua apresentação, o técnico passou a 

esclarecer as dúvidas. Ernane(CUT) falou dos Haitianos e das dificuldades da 

inclusão deles no mercado de trabalho paranaense, da questão da saúde pública, 

dos salários, etc.. O conselheiro Daniel Nojima(Ipardes) fez algumas 



considerações sobre a questão do crescimento das cooperativas no Estado do 

Paraná. O conselheiro falou do desemprego, da falta de mão de obra e da crise 

que está atingindo o setor urbano e industrial. Jorge Leonel (SPT/SEDS) 

complementou que há uma forte tendência de recessão ao mercado de trabalho. 

Ernane(CUT) falou das exportações que culminam com a falta destes produtos no 

mercado interno, encarecendo-os aos consumidores nacionais. O conselheiro 

informou que estará encaminhando a todos os conselheiros um convite, para uma 

atividade em Cianorte, sobre a questão do vazamento de amônia nos frigoríficos, 

objeto de discussão neste Conselho. 8. Apresentação de dados sobre atendimento 

de imigrantes nas Agências do Trabalhador de Curitiba e Pinhais – Maria Tereza e 

Geane. A psicóloga da Agência do Trabalhador de Curitiba/SEDS, Maria Tereza 

Rosa apresentou um histórico da ação desenvolvida com os emigrantes. Maria 

Tereza fez um detalhamento dos atendimentos, encaminhamentos, cursos 

ministrados e dos resultados alcançados. Na sequência, colocou um vídeo que 

mostrou a reconstrução do Haiti. Após o término deste vídeo, ela agradeceu a 

oportunidade e também a sua equipe de trabalho. O vice-presidente enalteceu o 

trabalho apresentado e passou a palavra para o Superintendente da Política do 

Trabalho da SEDS, Sr. Jorge Leonel(SPT/SEDS) que falou de um trabalho de 

desfavelamento que acompanhou em Florianópolis. Jorge disse acreditar que o 

Haiti, em curto prazo, alcançará status de primeiro mundo até antes do Brasil. O 

conselheiro observou que os haitianos que tem vindo para o Brasil voltarão ao 

Haiti levando em sua bagagem todo este conhecimento adquirido. Jorge concluiu 

parabenizando o trabalho que vem sendo realizado pela Agência do Trabalhador 

de Curitiba, em especial à psicóloga Maria Tereza. O vice-presidente Edson (Força 

Sindical) mencionou também uma experiência sua em Pinhais e passou ao 

próximo item da pauta. 9. Discussão e dúvidas. O vice-presidente perguntou se a 

Sra. Geane de Pinhais estava presente na reunião e a Sra. Maria Tereza 

respondeu que não, justificando a sua ausência. Na sequência, Edson (Força 

Sindical) perguntou se existiam dúvidas ou questionamentos a respeito. 10. 

Outros Assuntos. Jorge Leonel(SPT/SEDS) informou ao conselheiro Ernane (CUT) 

que no início da reunião havia perguntado sobre a geração de empregos pela 

indústria cervejeira que estará se instalando na região de Ponta Grossa. Jorge 

disse que a AMBEV, que está se instalando na região, irá gerar 800 (oitocentos) 

empregos diretos. JorgeSPT/SEDS) relatou que, o Sindicato dos Metalúrgicos 

solicitou a intervenção da SEDS no sentido auxiliá-los na resolução dos conflitos 

com a Bosch e com a Volvo, no que se refere as questões da greve e demissões. 

Jorge esclareceu que a Volvo tem protocolo com o Estado e com isso foi possível 

esta intervenção. Com relação a Bosch, como não tem este protocolo com o 

Estado, foi realizada na Superintendência Regional do Ministério do Trabalho, uma 

reunião com a presença do Superintendente do Ministério do Trabalho e Emprego 

no Estado do Paraná, Sr. Neivo Beraldin para a discussão destes conflitos. A 

reunião aconteceu no dia 25 de junho, de forma tripartite, com a participação das 

Federações Patronais, dos Trabalhadores, Centrais Sindicais, Ministério Público do 

Trabalho, Secretaria Estadual do Trabalho, Secretaria Municipal do Trabalho, 

alguns Sindicatos Independentes, etc. Participou também o Prof. Fabio Dória 

Scatolin, da Universidade Federal do Paraná e Secretário do Planejamento da 

Prefeitura Municipal de Curitiba, que ministrou uma palestra tratando da 

conjuntura mundial dentro dos conflitos “capital-trabalho”. Jorge 

Leonel(SPT/SEDS) informou que a SEDS coordenou esta ação e que será 

transformada em um fórum para as discussões futuras destes conflitos. O 

Superintende da Política do Trabalho da SEDS, solicitou também uma adequação 

na ata nº 249 de dia 05 de maio de 2015, nas linhas 149-150-151-152 e 153, 

ficando com a seguinte redação: “6. Reapresentação do Plano de Trabalho/2012 

atendendo as novas orientação do MTE – Superintendente Jorge Leonel 

SPT/SEDS. (ANEXO III) o Sr Walter Gonçalves, da Superintendência do Trabalho 

da SEDS, fez os esclarecimentos das modificações solicitadas pelo Ministério do 

Trabalho e Emprego – MTE onde foi retirado o item ressarcimento in natura e 



aditado a 2ª etapa deste plano de trabalho para 28/02/2016.” Jorge explicou que 

na referida ata este item ficou muito resumido, faltando as informações mais 

importantes. Aprovado. Roberto(FEPASC) solicitou que quando houver estes 

assuntos que sejam apresentados sempre no início das reuniões para que todos 

os conselheiros possam opinar. A secretária executiva do CET, Alda informou que 

foi só um ajuste, pois o assunto foi detalhado aos conselheiros e que nesta 

mesma ata foi solicitado pelo conselheiro Ernane(CUT) uma correção a ser feita 

na fala do conselheiro Denilson(NCST) mas que não conseguiu contato com ele. 

Jorge Leonel (SPT/SEDS) lamentou o esvaziamento da reunião e o conselheiro 

Alexandre(UGT) disse que é desagradável, uma vez que a pauta a reunião está 

marcada para terminar as 17 horas e ainda faltava 15 minutos para o 

encerramento da mesma. 11. ENCERRAMENTO. E nada mais havendo a tratar, o 

vice-presidente Edson(Força Sindical) agradeceu a todos pela presença, e deu por 

encerrada a 215ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da qual 

eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 30 de junho de 2015.ATA 

nº 251 da 215ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

 

No dia trinta de junho de dois mil e quinze, com início às 14h00, no Auditório 

localizado no 7º andar do Palácio das Araucárias, localizado na rua Jacy Loureiro 

de Campos, s/n, Centro Cívico, nesta Capital, com a presença dos(as) seguintes 

Conselheiros(as): Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT, Helder Eduardo Vicentini 

(suplente) – FACIAP, Daniel Nojima (titular) – SEPL, Carlos Alberto Gabiatto 

(titular) – CTB, Jorge Leonel de Souza (titular) – SEDS, Margaret Sbaraini (titular) 

– SEED, Ana Nelly de Castro Gregório (suplente) – SEED, Alexandre Donizete 

Martins (suplente) – UGT, José Toaldo Filho (titular) – FIEP, Roberto Luiz Hart 

Teixeira de Freitas (titular) – FEPASC , Fattyma Blum Gonçalves (suplente) – 

FEPASC, Edson Antonio dos Santos (titular) – Força Sindical, Solange Aparecida 

Caumo (suplente) FETRANSPAR, Justificativas de ausências: Paulo Sérgio dos 

Santos – titular (UGT) Geasi Oliveira de Souza - Titular – Fetranspar, José Lucio 

dos Santos – Titular (SESA), Elizeu de Oliveira Freitas - Suplente (SESA), Klauss 

Dias Kuhnen – Suplente (FAEP) e Leila Raboni - Suplente (SRT/MTE). – . 

Convidados: Danielle Vieira - NJA/SEDS, Walter Gonçalves SPT/SEDS, Juliano A. 

R. Padilha – SPT/SEDS, Suelen Glinski R. Santos – SPT/SEDS, Antonio Carlos 

Camargo – SPT/SEDS, Clodoaldo Gazola - FETAEP, Maria Helena G. Mattos – 

ER/SEDS, Simone B. Dos Santos – Agência, Maria Tereza Rosa – SEDS/Ag. do 

Trabalhador – Curitiba, José Eduardo Valle – Instituto Cidade Junior, Rubens 

Santarem Junior – SEDS/CQP, Paulo Santos – SEDS/CPQ, Niceia Brandão Lemos – 

SEDS/CQP, Marli Mussolini – SEDS/SPT, Jessica L. Alves Piovesan – SEDS, e 

Aldameri Imthurm, Secretária Executiva do CET/SEDS; realizou-se a 215ª 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

pauta: 1. ABERTURA. 2. Aprovação da Pauta. 3. Aprovação da Ata do mês de 

maio. 4. Informes da Presidência e Secretaria Executiva. 5. Apresentação dados 

do CAGED de Maio/2015 e dados da Intermediação de Mão de Obra – Suelen. 6. 

Apresentação dos números do Projeto PUMA - João Edison. 7. Estudo da 

Imigração no Mercado de Trabalho Brasileiro e Paranaense - Juliano. 8. 

Apresentação de dados sobre atendimento de imigrantes nas Agências do 

Trabalhador de Curitiba e Pinhais – Maria Tereza e Geane. 9. Discussão e dúvidas. 

10. Outros Assuntos. 11. ENCERRAMENTO. O1. Abertura: O vice-presidente Edson 

Antonio dos Anjos (Força Sindical) iniciou a reunião cumprimentando a todos(as) 

informando da impossibilidade do presidente Paulo Sérgio(UGT) estar presente, 

tendo em vista compromissos assumidos para esta data. Na sequência, passou 

para o segundo item da pauta. 2. Aprovação da Pauta. A Pauta foi aprovada. 3. 

Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do CET realizada no dia 26 de maio 2015. 

O vice-presidente perguntou se todos receberam a ata e se estavam de acordo 

com o teor da mesma. Ernane(CUT), solicitou uma adequação nas linhas 146, 147 

e 148 da ata, onde constava que seria pautada para esta reunião, as indicações 

por parte das bancadas, dos seus integrantes do GT para discussões do Salário 



Mínimo Regional. Como este assunto já estava definido que seria tratado no 

segundo semestre de 2015, o conselheiro solicitou a sua correção e que seja 

pautado para a reunião que será realizada no próximo mês (28/07). Antes de 

passar ao próximo item da pauta, o conselheiro Ernane(CUT) informou ter 

recebido cópia do ofício enviado pela CSB – Central dos Sindicatos do Brasil, 

solicitando assento no CET – Conselho Estadual do Trabalho. O conselheiro falou 

da necessidade de se fazer a adequação do Regimento Interno, no que se refere 

aos representantes no Conselho. Ernane(CUT) solicitou que seja providenciado 

para a próxima reunião, este estudo para elaboração da Resolução. Aprovado. 

.Jorge Leonel (SPT/SEDS) perguntou se o presidente da CSB estava presente na 

reunião, uma vez que foi convidado para participar. A secretária-executiva 

Alda(CET/SEDS) informou que foi enviado e-mail e ligado para o presidente, Sr. 

Juvenal Pedro Cim, formalizando o convite, mas o mesmo tinha compromisso e 

não poderia participar. O conselheiro Edson (Força Sindical) procedeu a leitura do 

item seguinte da pauta. 4. Informes da Presidência e Secretaria Executiva. 1. 

Recebimento do Ofício da Secretaria de Educação Protocolo nº 13.655.976-1 em 

24/06/3015 solicitando a substituição de suas conselheiras para compor o CET: 

Margaret Sbaraini em substituição a Fabiana Cristina Campos como titular e Ana 

Nelly de Castro Gregório em substituição a Margaret Sbaraini como suplente. 2. 

Recebimento da Central dos Sindicatos Brasileiros – CSB, o Ofício nº 10/2015 de 

25 de julho de 2015, solicitando a sua inclusão no CET. 3. Recebimento da 

Informação Técnica nº 103/2015 da Superintendência da Política do Trabalho da 

SEDS, em resposta a solicitação do Conselho Municipal do Trabalho de Curitiba, 

protocolo nº 13.625.905-9. 4. Encaminhado o Ofício nº 014/2015 de 29 de maio 

de 2015 ao Conselho Estadual do Idoso – CEDI informando que o CET possui em 

sua composição conselheiros idosos. 5. Encaminhado à Superintendência da 

Política do Trabalho da SEDS, o Ofício nº 013/2015 de 29 de maio de 2015, 

solicitando um posicionamento em relação à liberação de recursos para realização 

de reuniões descentralizadas do Conselho Estadual do Trabalho. 6. Justificaram 

suas ausências os conselheiros: José Lúcio dos Santos e Elizeu de Oliveira Freitas 

(SESA), Geasi Oliveira de Souza (FETRANSPAR), Klauss Dias kuhnen (FAEP), 

Paulo Sérgio dos Santos(UGT) e Leila Raboni(SRT/MTE) 5. Apresentação dados do 

CAGED de Maio/2015 e dados da Intermediação de Mão de Obra – 

Suelen.(SPI/SEDS). A técnica Suelen, do Observatório do Trabalho da SPT/SEDS, 

apresentou o power-point. (ANEXO I). Após concluir sua apresentação, Suellen 

esclareceu as dúvidas do conselheiro Ernane(CUT) quando perguntada da 

indústria moveleira. Suellen(SRT/SEDS) disse que o único segmento que 

apresentou índice positivo foi o alimentício, em especial o segmento de frigoríficos 

de frangos, motivado pela exportação. Ernane(CUT) disse que não foi só a 

exportação de frangos que contribuiu para este número posititivo, mas também a 

exportação de carnes em geral e citou como exemplo a exportação de suínos da 

região sudoeste. O conselheiro falou que com a alta do dólar vai começar a faltar 

álcool no mercado interno, por causa das exportações. O conselheiro da CTB, 

Carlos Alberto Gabiatto, observou que este aumento na contratação de 

funcionários no mês de maio pela indústria sucroalcoleira da região de Paranavaí, 

que aparece nos estudos deste período, vai retroceder em novembro, porque 

estas contratações serão dispensadas no término do período. . O vice-presidente 

Edson(Força Sindical) passou a palavra para o servidor João Edson da SRT/SEDS 

que iniciou a apresentação do item 6. Apresentação dos números do Projeto 

PUMA. (ANEXO II). João Edson(SRT/SEDS) informou que este projeto consiste na 

captação de vagas para uma nova fábrica da Klabin que está se instalando na 

cidade de Ortigueira, interior do Paraná. A expectativa é que sejam gerados cerca 

de 9 mil empregos diretos e indiretos no pico de sua construção do projeto e é o 

maior investimento na história da Klabin. João Edson(SRT/SEDS) respondeu as 

indagações do conselheiro Ernane(CUT) esclarecendo que quando houver as 

demissões após a fase de implantação, o impacto vai ser grande para o estado do 

Paraná porque na fase da operação a contração será bem menor. Ernane(CUT) 



perguntou também sobre uma possível instalação de uma empresa cervejeira na 

região de Ponta Grossa. João Edson disse desconhecer mas se comprometeu de 

buscar a informação e posicioná-lo sobre o assunto. Ernane(CUT) pediu para 

verificar estes números de prováveis contratações de emprego. 7. Estudo da 

Imigração no Mercado de Trabalho Brasileiro e Paranaense - Juliano(SRT/SEDS). 

O técnico do Observatório do Trabalho da SPT/SEDS, iniciou a apresentação do 

“power-point” (ANEXO III). Encerrada a sua apresentação, o técnico passou a 

esclarecer as dúvidas. Ernane(CUT) falou dos Haitianos e das dificuldades da 

inclusão deles no mercado de trabalho paranaense, da questão da saúde pública, 

dos salários, etc.. O conselheiro Daniel Nojima(Ipardes) fez algumas 

considerações sobre a questão do crescimento das cooperativas no Estado do 

Paraná. O conselheiro falou do desemprego, da falta de mão de obra e da crise 

que está atingindo o setor urbano e industrial. Jorge Leonel (SPT/SEDS) 

complementou que há uma forte tendência de recessão ao mercado de trabalho. 

Ernane(CUT) falou das exportações que culminam com a falta destes produtos no 

mercado interno, encarecendo-os aos consumidores nacionais. O conselheiro 

informou que estará encaminhando a todos os conselheiros um convite, para uma 

atividade em Cianorte, sobre a questão do vazamento de amônia nos frigoríficos, 

objeto de discussão neste Conselho. 8. Apresentação de dados sobre atendimento 

de imigrantes nas Agências do Trabalhador de Curitiba e Pinhais – Maria Tereza e 

Geane. A psicóloga da Agência do Trabalhador de Curitiba/SEDS, Maria Tereza 

Rosa apresentou um histórico da ação desenvolvida com os emigrantes. Maria 

Tereza fez um detalhamento dos atendimentos, encaminhamentos, cursos 

ministrados e dos resultados alcançados. Na sequência, colocou um vídeo que 

mostrou a reconstrução do Haiti. Após o término deste vídeo, ela agradeceu a 

oportunidade e também a sua equipe de trabalho. O vice-presidente enalteceu o 

trabalho apresentado e passou a palavra para o Superintendente da Política do 

Trabalho da SEDS, Sr. Jorge Leonel(SPT/SEDS) que falou de um trabalho de 

desfavelamento que acompanhou em Florianópolis. Jorge disse acreditar que o 

Haiti, em curto prazo, alcançará status de primeiro mundo até antes do Brasil. O 

conselheiro observou que os haitianos que tem vindo para o Brasil voltarão ao 

Haiti levando em sua bagagem todo este conhecimento adquirido. Jorge concluiu 

parabenizando o trabalho que vem sendo realizado pela Agência do Trabalhador 

de Curitiba, em especial à psicóloga Maria Tereza. O vice-presidente Edson (Força 

Sindical) mencionou também uma experiência sua em Pinhais e passou ao 

próximo item da pauta. 9. Discussão e dúvidas. O vice-presidente perguntou se a 

Sra. Geane de Pinhais estava presente na reunião e a Sra. Maria Tereza 

respondeu que não, justificando a sua ausência. Na sequência, Edson (Força 

Sindical) perguntou se existiam dúvidas ou questionamentos a respeito. 10. 

Outros Assuntos. Jorge Leonel(SPT/SEDS) informou ao conselheiro Ernane (CUT) 

que no início da reunião havia perguntado sobre a geração de empregos pela 

indústria cervejeira que estará se instalando na região de Ponta Grossa. Jorge 

disse que a AMBEV, que está se instalando na região, irá gerar 800 (oitocentos) 

empregos diretos. JorgeSPT/SEDS) relatou que, o Sindicato dos Metalúrgicos 

solicitou a intervenção da SEDS no sentido auxiliá-los na resolução dos conflitos 

com a Bosch e com a Volvo, no que se refere as questões da greve e demissões. 

Jorge esclareceu que a Volvo tem protocolo com o Estado e com isso foi possível 

esta intervenção. Com relação a Bosch, como não tem este protocolo com o 

Estado, foi realizada na Superintendência Regional do Ministério do Trabalho, uma 

reunião com a presença do Superintendente do Ministério do Trabalho e Emprego 

no Estado do Paraná, Sr. Neivo Beraldin para a discussão destes conflitos. A 

reunião aconteceu no dia 25 de junho, de forma tripartite, com a participação das 

Federações Patronais, dos Trabalhadores, Centrais Sindicais, Ministério Público do 

Trabalho, Secretaria Estadual do Trabalho, Secretaria Municipal do Trabalho, 

alguns Sindicatos Independentes, etc. Participou também o Prof. Fabio Dória 

Scatolin, da Universidade Federal do Paraná e Secretário do Planejamento da 

Prefeitura Municipal de Curitiba, que ministrou uma palestra tratando da 



conjuntura mundial dentro dos conflitos “capital-trabalho”. Jorge 

Leonel(SPT/SEDS) informou que a SEDS coordenou esta ação e que será 

transformada em um fórum para as discussões futuras destes conflitos. O 

Superintende da Política do Trabalho da SEDS, solicitou também uma adequação 

na ata nº 249 de dia 05 de maio de 2015, nas linhas 149-150-151-152 e 153, 

ficando com a seguinte redação: “6. Reapresentação do Plano de Trabalho/2012 

atendendo as novas orientação do MTE – Superintendente Jorge Leonel 

SPT/SEDS. (ANEXO III) o Sr Walter Gonçalves, da Superintendência do Trabalho 

da SEDS, fez os esclarecimentos das modificações solicitadas pelo Ministério do 

Trabalho e Emprego – MTE onde foi retirado o item ressarcimento in natura e 

aditado a 2ª etapa deste plano de trabalho para 28/02/2016.” Jorge explicou que 

na referida ata este item ficou muito resumido, faltando as informações mais 

importantes. Aprovado. Roberto(FEPASC) solicitou que quando houver estes 

assuntos que sejam apresentados sempre no início das reuniões para que todos 

os conselheiros possam opinar. A secretária executiva do CET, Alda informou que 

foi só um ajuste, pois o assunto foi detalhado aos conselheiros e que nesta 

mesma ata foi solicitado pelo conselheiro Ernane(CUT) uma correção a ser feita 

na fala do conselheiro Denilson(NCST) mas que não conseguiu contato com ele. 

Jorge Leonel (SPT/SEDS) lamentou o esvaziamento da reunião e o conselheiro 

Alexandre(UGT) disse que é desagradável, uma vez que a pauta a reunião está 

marcada para terminar as 17 horas e ainda faltava 15 minutos para o 

encerramento da mesma. 11. ENCERRAMENTO. E nada mais havendo a tratar, o 

vice-presidente Edson(Força Sindical) agradeceu a todos pela presença, e deu por 

encerrada a 215ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da qual 

eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 30 de junho de 2015. 

 


